

市考古研究所开展“龙城探源,‘铲’释常州”公众考古活动

30多位学生走进考古现场



□本报记者 周洁 通讯员 郑锋

“咱们可以用铲子把里面的浮土带上来,再用毛刷刷干净。”6月15日,在前王村墓地的发掘现场,常州市考古研究所特别设置的一块空地上,考古部的刘爽正带着钟楼区外国语学校的30多位学生体验田野考古的乐趣。通过持续的钻探和发掘,不少孩子挖出了工作人员提前埋好的文物模型,无比兴奋的同时牢牢记住了文物的历史渊源。

此次公众考古活动以“龙城探源,‘铲’释常州”为主题,依托正在发掘的考古工地,通过展示介绍、发掘体验、文物观摩以及手绘互动等形式,让孩子们走出校园感悟历史,近距离接触中华文明丰富深厚的文化遗产,增强文化自信。

前王村墓地位于我市天宁区竹林南路南侧、龙华东路东侧。2023年9月,配合基本建设的考古调查勘探发现,该地块分布着古代墓葬。2024年3月起,市考古研究所对该地块发现的古代墓葬进行考古发掘。目前,已清理宋、明清时期墓葬200余座,出土陶器、瓷器、铜器、银器等遗物近400件。其中,宋代墓葬分布集中,出土器物丰富,对研究宋代常州物质文化、墓葬分布、丧葬习俗、古城变迁提供了重要的考古材料。

公众考古活动中,孩子们饶有兴趣地参观了正在发掘的探方(考古发掘区域),认真聆听考古领队对前王村墓地考古发掘情况的介绍,了解不同时期墓葬形制和特殊葬俗。在工作人员的指导下,他们一个个动手学习如何使用探铲、手铲、刷子等考古工具,体验田野考古流程。在工地临时库房,孩子们边听讲边观摩出土文物。精致的子母盒、带有常州字样的青铜镜以及各类陶罐、瓷器……大伙儿纷纷表示,可以这样近距离观赏前王村墓地挖掘出来的代表性墓葬品太有意思了。活动结束后,孩子们还选择了自己喜欢的宋代图案,亲手绘制折扇,感受古人审美意趣。

“今天所有的活动体验都非常新奇。古代人制作物品的精美程度超乎了我的想象。考古工作也比我以为的要辛



苦很多。”三年级的黄欣雨表示自己收获很大,以后还想参加类似活动。“光看书本,孩子们头脑中的印象会比较浅,接触真实的文物、察看发掘的现场,自己再体

验,肯定会对考古和历史的看法更深刻。”市考古研究所考古部主任任林平告诉记者,常州市考古研究所自2020年成立以来,每年开展多场公众考古活动,工

作人员还定期在学校进行宣讲,三年来,累计吸引参与市民近1000人次,已经是文化惠民行动的一种新形式。

王锐 摄

第六届“最美文物安全守护人”： 金坛三星村委会入选

本报讯(杨成武 李媛)日前,由国家文物局主办、中国文物报社承办的第六届“最美文物安全守护人”推介名单揭晓,13个团体、12名个人入选。其中,我市金坛区朱林镇三星村村民委员会获“最美文物安全守护人”团体称号,全省唯一。

三星村遗址现存总面积30万

平方米,是苏南地区保存好、面积大的一处新石器时代重要遗址。1993年至1998年,三星村遗址进行了首次发掘,入选“1998年全国十大考古新发现”。去年4月启动二次考古发掘工作。

30多年来,三星村经历了多次行政区划和村委班子调整,三星村村委会始终把守护三星村遗址作为一种责

任和担当,不断加强文物保护法律法规宣传,并将遗址保护纳入村规民约,形成全民关注、参与、支持的守护氛围。村委会采取“人防”加“技防”措施,完善信息预警预报机制,确保遗址保护范围内的文物安全。

三星村内还建设了图书室、文化长廊和文化广场,全方位展示三星村遗址信息和考古发掘成果。

“金融助力小微先进制造业企业主题思享会”举行

聚焦新质生产力 普惠相伴零距离

本报讯(储冠 陈明华 万凯娟 彭春晖)6月21日,市工商联金融服务专委会与民生银行常州支行联合举办“聚焦新质生产力,普惠相伴零距离”金融助力小微先进制造业企业主题思享会,进一步落实中央金融工作会议精神,加强中小微企业金融服务力度,切实推进普惠金融高质量发展。来自全市近50家商(协)会的70余家小微企业代表参加活动。

会上,人民银行常州市分行从结构性货币政策工具运用等角度,解读了“金融支持小微先进制造业企业政策”;市科技局围绕“创新政策2.0版”作政策宣讲;常州市企业征信服务有限公司以科技赋能普惠金融为主题,展现大数据技术在

助力金融方面的应用成果;民生银行总行发布“贸易场景、融资场景、财富场景、增值场景、生态场景”五大场景下的一揽子金融服务方案,致力于打造“民营企业的首选银行”。

当天,人民银行常州市分行、市工商联、民生银行三方共同启动“521”工程,民生银行常州支行力争用5年时间在常州地区新增服务中小微企业2000户,新增投放普惠贷款100亿元。

民生银行常州支行相关负责人表示,该行将积极响应国家政策号召,借力常州“万亿之城再出发”的东风,在地方政府及监管部门的指导下,携手常州市工商联,共同立足区域经济特色,服务地方中小微企业,为地方经济发展添砖加瓦,为普惠金融发展贡献更多力量。

常州农安智检小程序上线

本报讯(郑雨露 常农宣)6月21日,全市水产品质量安全快检能力提升培训班暨常州农安智检小程序启动仪式举行。由农产品质量安全中心和常州大学联合研发的常州农安智检小程序正式发布。

据悉,常州农安智检小程序以摸清家底、锁定风险为突破口,以精准检测为主线,以“两鱼”(鲫鱼、鳊鱼)报和“双证”(食用农产品承诺达标合格证和农产品检测报告)上市为主要抓手,用信息

化手段实现水产品“双报备”和“双证”上市。其中,“摸清家底”是指通过多途径收集数据,实现用药数据常态化采集和风险分析;“锁定风险”是指通过村级服务站建立监测点,收集主体用药情况,跟踪监测药物残留状况。

小程序上线后,生产主体、村级服务站和监管部门等各类主体都可使用。市农业部门将全面掌握养殖主体出塘上市信息、销售去向、检验检测、合格证开具等情况。

(上接1版)“我们的王牌产品高压水泵,是联合清华大学共同研制生产的,攻克了一系列涉及材料、工艺方面的难题,打破了一直以来依赖进口的局面。”孟力说。

基金“破题”也成为科技招商的一项优选。

走进精匠诊断技术(江苏)有限公司,全自动血液分析流水线正在运作。这条流水线去年领到注册证,销售节节攀升。作为一家初创型企业,精匠诊断专业从事临床检验仪器和体外诊断试剂研发、生产和销售。董事长楚建军说,落户之初,常州高新区科技人才基金旗下基金对精匠诊断进行首轮机构投

资500万元,同时带投1500万元,为企业发展注入“金融活水”。截至目前,精匠诊断已获数千万元融资。

“政策+资本+服务”构建起常州高新区科技招商新生态,一个个“种子选手”“种子项目”接踵而至。今年第一批“龙城英才计划”项目,常州高新区共有80多个项目在线申报,最终,75个项目参加答辩,数量和质量创新高。

“科技招商不仅要拼资源、拼政策,更要拼服务、拼智慧。”吴雪强说,科技创新是引领产业强区的重要抓手,常州高新区通过精准“选”、精心“育”、精细“管”,把更多硬核科技的创新创业团队引进来,为高质量发展贡献创新动能。

文明常在
WEN MING CHANG ZAI

全面强化依法治理 推动安全责任落实

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心设计

文明常在
WEN MING CHANG ZAI

文明旅游 从我做起

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心设计